
1. 

Mire hasonlít leginkább az angolna lárvája?

Fűzfalevélre.

Gilisztára.

Egy vízbe esett borsószemre.

 A zoológusok sokáig nem tudtak semmit az angolnák szaporodásáról. Végül egy fűzfalevélre emlékeztető vízi lény akváriumban tartott példánya megoldotta a rejtélyt: a "fűzfalevél" idővel angolnává változott.

2 

Melyik állatokhoz hasonlít leginkább a kifejlett angolna?

A siklókhoz.

A pontyféle halakhoz.

A békákhoz.

 Az angolnák teste kígyókra, siklókra emlékeztet. Hátukon lágy sugarak alkotta keskeny úszó vonul végig. A lábatlan hüllőkhöz hasonlóan tekeregve siklanak a vízben a kövek, a korallok és a vízi növények között. 

3

Mik tartoznak a planktonhoz?

Ikrák, hallárvák és vízi rovarok.

Csigák, férgek, lábasfejűek és medúzák.

A puma, a rozsomák, a hóbagoly és pocokfélék. 

 A plankton a vizek lebegő élőlényeinek összessége. Ezek lehetnek aktív vagy passzív lebegők, melyek nagysága többnyire 1 centiméter alatt marad. Ilyen planktonalkotók az algák, apró rákok, baktériumok egysejtűek, lárvák és peték.

4

Hogyan viselkednek az újszülött guppik?

Gyorsan elmenekülnek anyjuk elől.

Beúsznak anyjuk szájába.

Rátapadnak anyjuk bőrére.

 A természetben a megszülető kis guppik sebesen szétszélednek, az akvaristák pedig gyorsan átteszik őket egy másik edénybe, mivel anyjuk saját kicsinyeit is tápláléknak tekinti. Így ha a közelében maradnának, felfalná őket.

5

Mit keresnek anyjuk szájában a kis bölcsőszájú halak?

Védelmet.

Táplálékot.

Meleget.

 A bölcsőszájú halak az ikrákból kikelt ivadékokat hetekig óvják. Ellenség közeledtére szájukba gyűjtik őket, vagy hasúszójuk köré terelik, hogy megvédjék a kicsiket.

6

Mire utal a "bölcsőszájú" hal elnevezés?

Arra, hogy a családba tartozó fajok kicsinyei veszély esetén szüleik szájába menekülnek.

Arra, hogy valamennyi családba tartozó faj a szájában kelti ki a petéit.

Arra, hogy a családba tartozó fajok szájformája régi gyerekbölcsőkre hasonlít.

 A bölcsőszájú halak ellenség közeledtére ivadékaikat a szájukba gyűjtik, vagy hasúszójuk köré terelik, hogy megvédjék őket a veszélytől.

7

Melyik állatról mintázták a sakkjáték lófiguráját?

A tengeri csikóról.

A fiatal lóról.

Az újszülött vízilóról.

 A tengeri csikóról.

8

Mivel hajtják testüket a tengeri csikók?

Mellúszójukkal és hátúszójukkal.

Mellúszójukkal és farkúszójukkal.

A farkukkal. 

 A tengeri csikók kettős hullámban meghajló teste függőleges állásban lebeg a vízben. Úszáshoz elsősorban mellúszójukat és hátúszójukat használják.

9

Mi jellemzi a maradványhal mozgását?

Uszonyaival úszik, az uszonynyélre támaszkodva mászik. 

A tengerparton kígyózó mozgással közlekedik.

Farkúszójával úszik, kezdetleges lábaira támaszkodva pedig jár.

 A maradványhal úszva vagy az aljzaton "lépkedve" zsákmányol. Utóbbit az uszonyokat testhez kapcsoló tömzsi nyél teszi lehetővé. Ennek a lábcsonknak külön váza és izomzata van, ezért minden irányban mozgatható.

10

Mi a maradványhal jelentősége?

Őseiből fejlődtek ki a kétéltűek. 

Ez a hal volt az első vízi állat.

Ebből a halból alakult ki a többi halfaj.

 A ma élő maradványhalak a halak rokonai, de ősi formáik a szárazföldi életmódra áttért kétéltűek elődei lehettek.

11

Mért nem képesek a szalamandrák gyors rohanásra?

Mert lábaik elhelyezkedése miatt hasuk túl közel van a földhöz.

Mert hidegvérű állatok lévén nem tudják biztosítani az aktív mozgáshoz szükséges hőt.

Képesek. Az állatok közül a leggyorsabb futók a szalamandrák.

 A kétéltűek és hüllők behajlított lába majdnem mereven csatlakozik a gerincoszlophoz és az állat súlypontja alig emelkedik a talaj felé. Ez biztos alátámasztást nyújt, viszont csak korlátozott sebesség érhető el vele.

12

Mit jelent az állatoknál a belső megtermékenyítés?

A petesejtek az anyaállat szervezetén belül termékenyülnek meg.

Az utódok az anyaállat szervezetén belül fejlődnek ki. 

A petesejtek megtermékenyítéséhez nincs szükség a hímre.

 A petesejtek az anyaállat szervezetén belül termékenyülnek meg.

13

Mért fogtak nyílméregbékákat az indiánok?

Hogy a bőrük alatt található méreggel átitassák nyilaikat.

Mert húsuk a legízletesebb állati táplálék.

Mert amikor harcolni indultak, nyílméregbékák festékanyagait kenték az arcukra.

 Az indiánok fegyverkészítésre használták a nyílméregbékákat, mert mérgüknek izombénító hatása van. Egy béka bőrének méreganyagával mintegy 40 nyílvesszőt tudtak bekenni.

14

Miért kétéltű a béka?

Mert lárvaként kizárólag vízben él, kifejlődve szárazföldi életmódra tér át, de a víztől nem szakad el.

Mert lárvakorában van farka, míg kifejletten farkatlan. 

Mert egyszerre tartózkodik a vízben és a szárazföldön.

 A kétéltűek lárvái vízi életmódra alkalmas szervekkel rendelkeznek. A kifejlett állatok szervei a szárazföldi élethez alakulnak, de a víztől ők sem szakadnak el teljesen. Bőrhámjuk nem védi meg őket a kiszáradástól, és szaporodásuk vízhez kötött.

15

Mért nevezik változó testhőmérsékletűnek a békát?

Mert testhőmérsékletét a környezet hőmérséklete határozza meg.

Mert testhőmérséklete hangulatától függően változik.

Mert vannak hidegvérű és melegvérű békák.

  A változó testhőmérsékletű állatok hőmérsékletét a környezet hőmérséklete határozza meg. Hideg időben lehűlnek, mozgásuk lelassul, meleg időben felmelegszik a testük és gyorsul a mozgásuk.

16

Hány lábbal "születik" az ebihal?

Lábatlanul jön világra.

Kettővel.

Néggyel.

 A békapetéből kikelő lárva körülbelül négy hónap alatt alakul át békává. Az ebihalnak még nincs lába, de van farka. A farok fokozatosan visszafejlődik, s eközben kialakulnak a béka hátsó lábai, végül a mellső lábai.

17

Mit jelent az állatoknál a külső megtermékenyítés?

A peték az anyai szervezeten kívül termékenyülnek meg.

A petéket más fajba tartozó állat is megtermékenyítheti.

A peték az anyaállat méhének külső felszínén termékenyülnek meg.

 Külső megtermékenyítéskor a peték az anyai szervezeten kívül termékenyülnek meg.

18

Miből fejlődnek a békák?

Kocsonyás burokba ágyazott petékből fejlődnek.

A homokba tett lágyhéjú tojásokból bújnak elő.

A nőstény béka tápcsatornájának falából fejlődnek ki.

 A békalárvák kocsonyás burokba ágyazott petékből kelnek ki. A lárvákból úgy négy hónap alatt fejlődik ki a béka.

19

Mikor veszti el a farkát a béka?

Amikor lárvából kifejlett állattá válik.

Amikor leteszi a petéit.

Meneküléskor.

 A békapetéből kikelő lárva körülbelül négy hónap alatt alakul át békává. Az ebihalnak még nincs lába, de van farka. A farok fokozatosan visszafejlődik, s eközben kialakulnak a béka hátsó lábai, végül a mellső lábai.

20

Mért nem szabad agyoncsapni a békákat?

Mert rovarpusztításukkal igen nagy hasznot hajtanak.

Mert lárváik éhenhalnak.

Mert az ilyenkor kiszabaduló testnedvek fertőzőek.

  Azért nem szabad agyoncsapni a békákat, mert rovarpusztításukkal igen nagy hasznot hajtanak.

21

Milyen állat jósolja meg befőttes üvegbe zárva az időjárást?

Semmilyen.

A levelibéka.

A varangy.

 Bár elterjedt az a hiedelem, hogy a befőttes üvegbe zárt levelibékák megjósolják a várható időjárást, ez egy téves elképzelés. Ráadásul az üvegben nem tud rovarokat fogni magának, s így még éhen is hal. 

22

Mivel ragadják meg zsákmányukat a levelibékák?

A nyelvükkel.

A lábukkal.

A szemfogaikkal.

 A békák ragadós nyálkával bevont, kétágú nyelvükkel kapják el röpülő zsákmányaikat. Mivel a nyelv elől nőtt hozzá az állkapocshoz, a szájüregből villámgyorsan kivethető.

23

Hány lába van a törékenygyíknak?

Egy sincs.

Négy.

Négynél több.

 A törékenygyík az elcsökevényesedett lábú  gyíkok közé tartozik. Lábatlan lévén kígyózó mozgással közlekedik. 

24

Mit keresnek a gekkók a lakóházakban?

Az esti lámpafény köré gyűlő rovarokat.

Semmit. Sosem merészkednek az emberek közelébe.

Elszórt morzsákat.

  Különösen az éjszakai gekkófajok telepednek meg szívesen a lakóházakban, mert ott könnyen jóllakhatnak. Az esti lámpafény ugyanis milliónyi rovart csalogat magához.

25

Mi váltja ki a kaméleon színváltozását?

Érzelmi állapotának megváltozása.

A hideg időszak közeledte.

A gyors futás.

  A kaméleonok bőrük pigmenttartalmának átrendezésével barnás, zöldes alapszínüket fehértől a feketéig képesek változtatni. Színük elsősorban a fényviszonyoktól, a hőmérséklettől és az állat érzelmi állapotától függ.

26

Hogyan fér el a kaméleon nyelve a szájában?

Összehajtogatva.

Nem jelent problémát, mert megnyúlt szájában pont elfér a nyelve.

Egy részét a torkán leereszti.

 A kaméleonok csak összehajtogatva tarthatják szájukban a nyelvüket, mivel az még a farokkal együtt mért testüknél is hosszabb lehet. 

27

Legfeljebb milyen hosszú lehet egy kaméleon nyelve?

Akár farkos testénél is hosszabb lehet.

Elérheti a testhossza felét.

Ha kinyújtja, akkor sem lóg ki a szájából.

 A kaméleonok csak összehajtogatva tarthatják szájukban a nyelvüket, mivel az még a farokkal együtt mért testüknél is hosszabb lehet. 

28

Hogyan vadásznak a kaméleonok?

Mozdulatlanul lesnek. Ha felbukkan egy rovar, ragadós nyelvükkel elkapják.

A rovarzümmögést utánozva magukhoz csalják a rovarokat, majd rávetik magukat.

Hangtalanul surranva szaglásznak zsákmány után.

 A kaméleonok mozdulatlanul lesnek zsákmányukra. Ha felbukkan egy rovar, ragadós nyelvükkel elkapják.

29

Mért töltik mozdulatlanul napjuk nagy részét a kaméleonok?

Mert zsákmányra lesnek.

Mert hidegvérű állatok lévén sokat alszanak.

Mert oldalt elhelyezkedő lábaikkal bizonytalanul egyensúlyoznak az ágakon.

 A kaméleonok mozdulatlanul lesnek zsákmányukra. Ha felbukkan egy rovar, ragadós nyelvükkel elkapják.

30

Mikor tudnak nyelvet "ölteni" a siklók?

Akármikor, még csukott szájjal is.

Semmikor. A siklóknak nincs nyelve.

Miután kinyitották a szájukat.

  A kígyófélék legfontosabb érzékszerve, a villás elágazású nyelv még zárt szájukból is kiölthető.

31

Mért nyelik le egészben zsákmányukat a kígyófélék?

Mert nincsenek darabolásra alkalmas fogaik.

Mert rendkívül falánk állatok.

Mert szájuk és nyelőcsövük kitágítható.

 A kígyófélék fogai csak a zsákmány megragadására alkalmasak, aprításra nem. Mindent egészben nyelnek le. Ezt kiakasztható és két, egymástól eltávolítható részből felépült alsó állkapcsuk teszi lehetővé.

32

Hol találkozhatunk csörgőkígyóval Európában?

Sehol.

A magas hegységekben.

A mediterrán erdőkben.

  A csörgőkígyók elterjedése főleg az amerikai kontinensekre és Ázsia déli részeire korlátozódik. Európában nem élnek.

33

Mire hat a viperák mérge?

Az izomrendszerre. 

A légzőrendszerre.

Az idegrendszerre.

  A viperák és csörgőkígyók marása vérkeringési és izomrendszeri zavarokat okoz. Marásuk azonban ritkán vezet halálhoz.

34

Mire hat a kobrák mérge?

Az idegrendszerre.

Az izomrendszerre. 

A légzőrendszerre.

  A kobrák mérge a központi idegrendszerre hat és légzési nehézséget okoz. Mérgük a legerősebb méreg. Marásuk - megfelelő ellenszérum sürgős beadása nélkül - többnyire halálhoz vezet.

35

Melyik állítás helytálló?

A teknősök páncélja az állattal együtt növekedik.

A teknősök rendszeres vedléssel cserélik kinőtt páncéljukat.

Komoly veszély esetén a teknősök képesek páncéljukat levetve menekülni.

 A teknősök páncélja összeforrott a test vázát alkotó gerincoszloppal és a bordákkal, ezért a teknő az állattal együtt nő. Évgyűrűiből hozzávetőlegesen megállapítható a hüllők kora.

36

Mikor hagyja el páncélját a teknős?

Soha, mivel a teknő összeforrott a gerincoszloppal és bordákkal.

Meneküléskor.

Vedléskor.

 A teknősök páncélja összeforrott a test vázát alkotó gerincoszloppal és a bordákkal. Mivel az állat nem vetheti le teknőjét, az vele együtt növekszik.

37

Honnan veszik fel a víziteknősök az oxigént?

A levegőből is és a vízből is.

Csak a levegőből.

Csak a vízből.

 A víziteknősök a levegőből a tüdejük segítségével veszik fel az oxigént. Sok fajuk ezt még kiegészíti a torok bőrén, illetve a kloákájukon keresztül történő légzéssel. Ezek a bőrfelületek kopoltyúszerűen működnek és a víz oxigénjét hasznosítják.

38

Mitől függ, hogy a kikelő kis teknős hím lesz-e vagy nőstény?

A költési hőmérséklettől.

A genetikai meghatározottságuktól.

Mindenképpen kétneműek lesznek, mivel a teknősök hímnős állatok.

  Érdekes, hogy a teknősöknél az utódok neme nincs genetikailag meghatározva. A költési hőmérséklettől függ, hogy a kibújó kis teknősök között a fiúk vagy a lányok lesznek-e többen.

39

Mi a különbség a vízi és szárazföldi teknősök felépítésében?

A víziteknősök páncélja könnyebb, lábuk ellaposodott úszóláb.

Semmi. Alak szempontjából teljesen egyformák.

A víziteknősök páncélja hiányzik.

 A víziteknősök páncélja ellaposodott és a csontos rész redukciójával könnyebbé vált. A szárazföldi teknősök oszlopszerű lábai helyett uszonyszerűen ellapult lábakat viselnek, ami szárazföldi közlekedésre már alkalmatlan.

40

Melyik állatcsoportnál jelentek meg először valódi gyökeres fogak az evolúció során?

A krokodiloknál.

A ragadozó halaknál.

Az ősi rovarevő emlősöknél.

  Az evolúció során a krokodiloknál jelentek meg először a valódi gyökeres fogak, melyek már nemcsak a zsákmány megragadására alkalmasak.

41

Hogyan mos fogat a krokodil?

Madarak tisztogatják meg fogait, miközben eltátott szájjal napozik.

A fogain átszűrt moszatokkal tisztítja meg.

A fövenyen napozva homokot vesz a szájába, s annak szemcséi "csiszolják le" az ételmaradványokat.

 A krokodilok gyakran tátják ki szájukat, hogy annak bőrfelületén keresztül leadják a fölös hőt. Eközben a fogmosással is végeznek, ugyanis az odasereglő madarak lecsipegetik fogairól a húsmaradványokat.

42

Melyik kígyó marása veszélyesebb?

A kobráé.

A csörgőkígyóé.

A viperáé.

 Míg a csörgőkígyók és viperák marása csak a legritkább esetben halálos, a kobrák mérge az ellenszérum azonnali beadása nélkül fulladásos halálhoz vezet.

43

Mért tudnak víz alatt enni az alligátorok?

Mert lemerüléskor kifeszül egy bőrlebeny a száj és a tüdő között.

Nem tudnak, hiszen a víz alatti nyelés közben víz menne a tüdejükbe.

Ez azért nem gond náluk, mert nyelőcsövük azonos a légcsövükkel.

 Mivel a víz alatt tartózkodó alligátorok légcsövét bőrlebeny zárja el a szájtól, így nem kell attól tartaniuk, hogy evéskor víz kerül a tüdejükbe.

44

Miben segíti a pingvineket fekete-fehér színük?

A zsákmányszerzésben, mivel fehér hasukat nehezebben veszik észre a halak.

A kapcsolattartásban, hogy könnyebben meglássák egymást a fajtársak.

A védekezésben, mivel elrejti őket ellenségük, a jegesmedve elől.

  A pingvinek összes fajának fekete a háta, a hasa pedig fehér, hogy a halak nehezebben vegyék észre őket.

45

Milyen szempont alapján választanak maguknak párt a sirályok?

A hímek maguknál mindig kisebb tojót keresnek.

A nőstények a legszebb hímet választják.

Kölcsönös vonzódás, szimpátia alapján választanak.

 A sirályoknál a párválasztás és a nász nagy zajongás közepette megy végbe. A hímek maguknál mindig kisebb tojót igyekeznek választani.

46

Mért nem halásznak a fiatal sirályok?

Mert szüleiknél sötétebb színüket könnyen észreveszik a halak, s így elmenekülnek.

Mert még nem tudnak úszni.

Mert csak az idős sirályok gyomra alkalmas a halak megemésztésére.

 A fiatal sirályok inkább a parton kutatnak ennivaló után, mivel sötétebb tollazatuk miatt a vízben könnyen észreveszik őket a halak, s még időben elmenekülnek előlük.

47

Miben különbözik a kis flamingó szüleitől?

Tollazata még szürke, csőre egyenes.

Halat eszik, míg szülei algákon élnek.

Csapatosan él, a felnőtt egyedek viszont magányosan.

 A flamingók csapatosan élő madarak. Az idősek csőre jellegzetesen hajlott, tollazatuk rózsaszín. Algákkal és puhatestűekkel táplálkoznak. A fiatalok csőre még egyenes. Szürke tollazatuk az elfogyasztott algáktól válik majd rózsaszínné.

48

Mért nem bántották a hajósok az albatroszokat?

Mert az a hiedelem járta, hogy bennük lakoznak a tengeri áldozatok lelkei.

Mert az a hiedelem járta, hogy aki kezet emel rájuk az meghal.

Mert időjóslásukkal felbecsülhetetlen segítséget nyújtottak.

 Az albatroszok gyakran kísérnek hajókat, sőt azt is hagyják, hogy az emberek megsimogassák őket. A tengerészek azért nem bántották ezeket a madarakat, mert az a hiedelem élt körükben, hogy a tengeri áldozatok lelkei lakoznak bennük.

49

Mivel érdemelték ki a szulák a "tökfilkó" gúnynevet?

Esetlen totyogásukkal.

Azzal, hogy tíz esetben nyolcszor kicsúszik csőrükből az elkapott hal.

Gyenge szellemi képességűkkel.

 A szulákat több nép is "tökfilkó" névvel illeti a földön alakított esetlen, bohócos járásukért. Rövid lábaik nem alkalmasak a gyaloglásra.

50

Mért kapták a kormoránok "tengeri varjú" elnevezést?

Fekete tollazatuk és gyakoriságuk miatt.

Károgó hangjuk miatt.

Mert a varjak halevésre áttért csoportjából fejlődtek ki.

 Gyakoriságuk és sötét tollazatuk miatt a franciák "tengeri varjaknak" nevezték el a kormoránokat (más néven kárókatonákat).

51

Mitől "rút kiskacsa" a hattyúfióka?

Mert kiskacsára emlékeztető testét szürke tollazat fedi.

Mert fehér tollával egy festékhiányos kiskacsára hasonlít.

Mert a fiatal madár nyaka majdnem olyan hosszú, mint a teste.

 A kacsákkal közeli rokonságban álló hattyúk fiókái eleinte szürke tollruhát viselnek. Csak évekkel később öltik magukra szüleik fehér vagy fekete tollazatát.

52

Mi a bagolyköpet?

A bagolyvacsora emészthetetlen része, melyet galacsinok formájában öklendez fel a madár.

Az étkezéseket követően felöklendezett felesleges gyomorsav.

A bagoly nyála.

 A bagolyköpet a bagoly táplálékának emészthetetlen része, melyet galacsinok formájában felöklendez és lakhelye körül a földre szór.

53

Milyen trükköket vet be a kakukkmama?

Úgy időzít, hogy az idegen fészekbe belopott tojásából előbb keljen ki a fióka, mint a fészek jogos örökösei.

Mikor beteszi a tojását a nevelőnek választott madár fészkébe, kigurítja belőle az összes tojást.

Mikor kikelnek a nevelőnek választott madár tojásaiból a fiókák, egyiküket kicseréli a saját fiókájára.

 Amikor a választott kismadár elhagyja fészkét, egyik tojását kicseréli a kakukk a sajátjára. Mivel úgy időzítette, hogy az ő fiókája kelljen ki elsőnek, a kis kakukk erőfölénybe kerül, és sorra kilökdösi mostohatestvéreit.

54

Hogyan lát a bagoly teljes sötétségben?

Sehogy. Teljes sötétségben a bagoly sem lát.

Úgy, hogy pupilláit résnyire szűkíti.

Úgy, hogy szemeit kétszer nagyobbra nyitja.

 A baglyok szeme az éjszakai vadászatokhoz tökéletesedett. Így kevés fényben többet lát, mint mondjuk az ember. Ám teljes sötétségben a bagoly sem lát.

55

Hogyan "lát" a denevér a teljes sötétségben?

Teljes sötétségben a denevér kibocsátott és visszaverődött ultrahangokkal tájékozódik.

Sehogy. Teljes sötétségben a denevér sem tud tájékozódni.

Szemének van egy pontszerű része, a vakfolt, amivel sötétben is élesen lát.

 Teljes sötétségben a denevér sem lát. A repülő emlős sötétben az általa kibocsátott, majd visszaverődött ultrahangok segítségével tájékozódik.

56

Hogyan talál élelmére az éjszaka vadászó bagoly?

Hallása segíti.

Látása mellett hőérzékelése is segíti.

Ultrahangokat bocsát ki.

 A bagoly zsákmánya felkutatásában elsősorban a hallására támaszkodik. Hallójáratainak nyílását nagy, puha tollak fedik - ezeket a tollpamacsokat nevezik tévesen bagolyfüleknek.

57

Milyen kárt okoznak a harkályok?

Sebeket ejtenek a fákon, ahogy a kérgük alatt megbújó rovarok után fúrnak. 

Semmilyet. Táplálkozásukkal csak hasznot hajtanak.

Hangos kopogásukkal zavarják az erdei állatok nyugalmát.

 Bár az ember számára igen hasznos tevékenységet folytatnak táplálkozásukkal a harkályok, hiszen rengeteg kártékony rovart és lárváját pusztítják el, a fákon ejtett kisebb-nagyobb sebek nem válnak a növény javára.

58

Mért kopognak egész nap a harkályok?

Mert élelem után kutatnak.

Mert az erdőkben sok a beteg, féreg rágta fa.

Így tartják fajtársaikkal a kapcsolatot.

 A harkályok táplálkozását hangos kopogás kíséri. Kemény, véső formájú csőrükkel addig ütögetik a fát, míg lyukat fúrnak bele vagy lehántják a kéreg egy részét. Így már hozzáférhetnek a fában megbújt kártevőkhöz.

59

Mért hagyják magára a békát a viperák, miután belemartak?

Mert hőérzékelő szervük segítségével kimúlása után könnyen rátalálnak.

Mert békával nem táplálkoznak.

Nem hagyják magára. Fogukat belemélyesztik megmart áldozatukba és fogva tartják, míg az ki nem múlik.

 A viperák fején található egy hőérzékelő szerv, melynek segítségével képesek felkutatni a melegvérű állatok búvóhelyét. Ezért nyugodtan magára hagyhatják megmart áldozatukat, hiszen kimúlásuk után könnyedén megtalálják.

60

Összeroppan-e a strucctojás, ha rááll egy 70 kilogrammos felnőtt?

Nem, olyan erős a strucctojás héja, hogy elbírja egy ember súlyát.

20 kilogrammnál nagyobb súly alatt a strucctojás is összeroppan.

Nem, olyan erős a strucctojás héja, hogy még egy elefánt is ráállhat.

 A másfél kilogramm súlyú strucctojás 1,6 milliméter vastag héja olyan erős, hogy még egy felnőtt ember súlyát is elbírja. Régen az emberek a feltört tojás héját edényként használták.

61

Mikor dugja a strucc földbe a fejét?

Amikor a közeledő ellenség talaj által közvetített hangjait figyeli.

Amikor megijed, és el akar rejtőzködni.

Amikor giliszta után kutat.

  A struccok akkor hajtják le a fejüket a földre, amikor pihennek vagy távoli veszély hangjaira figyelnek.

62

Milyen szerep jut az utódgondozásban az emupapának?

A fészekaljat a hím egyedül neveli fel.

Semmilyen. A fészekaljat a tojó egyedül neveli fel.

Ő eteti a kicsiket, miközben a tojó a fészket őrzi.

 Miután az emumama elkészítette a fészket és  belerakta 8-12 tojását, rendszerint odébbáll. A költést és a kis emuk felnevelését az apára hagyja. Az mintegy 7 hónapig védelmezi a csíkos kis fiókákat.

63

Mennyire erős a papagájok csőre?

Olyan erős, hogy teljes testsúlyukat is képesek megtartani vele.

Gyenge. Ezért nem tudnak kiszabadulni még a legvékonyabb drótból készült kalitkából sem.

Csak puha húsú gyümölcsöket ehetnek, a dió héjába már beletörne a csőrük.

 A papagáj a fákon csáklyaszerűen használja csuklószerű ízülettel kapcsolódó felső csőrkáváját. Csőre olyan erős, hogy elbírja a függeszkedő madár súlyát. Feltöri vele a legkeményebb dió héját, sőt még a 2 milliméter vastag drótot is elreszeli.

64

Mért alkalmazták postásnak a galambokat?

Mert igen gyors és kitartó repülők.

Ez csak mese. A galambok nem képesek hosszabb utak megtételére.

Mert jó hangutánzók lévén megtaníthatták őket néhány egyszerűbb szóra is.

 A galambokat régen felhasználták levelek közvetítésére. Mellizmuk a testsúlyuk harmadát is kiteszi, így rendkívül jó és kitartó repülők. A versenygalambok a 70 km/óra sebességet is elérik. Hangutánzásra azonban nem képesek.

65

Miben különbözik a veréb rendszertani családjának többi fajától?

Míg a veréb hanyag fészket épít, a többiek művészi fészeképítésükről híresek.

Míg a veréb csicsergése nem túl változatos, a többiek a pacsirtánál is szebben énekelnek.

Ellentétben családja többi tagjával a veréb nem tud repülni.

 A veréb a művészi gonddal és leleményességgel épített fészkeikről híres szövőpintyfélék családjának tagja. Éppen ezért nem is válhat családja díszévé e kismadár hanyagul megépített fészkével.

66

Hogyan választ magának párt a paradicsommadár tojója?

A legszebb hímet választja.

A legerősebb hímet választja.

A legszebben éneklő hímet választja.

 A paradicsommadarak a párzási időszakban "szépségversenyt rendeznek". Miközben a hímek fejjel lefelé lógva mutogatják színpompás tollazatukat, a nőstények zsűriznek. A tojók a legszebb hímeket választják párjuknak.

67

Honnan kapta nevét a paradicsommadár?

Az Édenkertről, a Paradicsomról.

A paradicsomhoz hasonló testformája és tollszíne miatt.

Mert kedvenc eledele a paradicsom - számunkra mérgező - termése.

 Először a XVI. században láttak paradicsommadarat az európaiak. A Magellán-expedíció egyetlen megmaradt hajója hozta a lábától és csontjaitól megfosztott bőrt. Ezért úgy gondolták, a madár csak a Paradicsomból származhat.

68

Mi jellemző a cickányok táplálkozására?

Csak néhány óráig bírják az éhezést.

A téli álom alatt nem vesznek magukhoz élelmet.

Nappal alszanak, éjjel járnak táplálék után.

 A kis termetű cickányok gyors anyagcseréje állandó aktivitást követel. Ahhoz, hogy életben maradjanak óránként kell táplálkozniuk. A naponta elfogyasztott rovar és giliszta mennyisége megegyezik saját testtömegükkel.

69

Mennyi egy cickány napi táplálékszükséglete?

A saját testsúlyával megegyező mennyiség.

A testsúlya felével egyező mennyiség.

A testsúlya ötödrészével egyező mennyiség.

 A kis termetű cickányok gyors anyagcseréje állandó aktivitást követel. Ahhoz, hogy életben maradjanak óránként kell táplálkozniuk. A naponta elfogyasztott rovar és giliszta mennyisége megegyezik saját testtömegükkel.

70

Mi a vámpír?

Egy denevérfaj neve.

A vérszívó embereket nevezik így.

Egy piócafaj neve.

 A denevérek többsége rovarokkal és gyümölcsökkel táplálkozik, így a vámpír is. Családjában azonban akadnak vérszívó fajok, melyek pihenő emlősökön ejtett sebekből nyalogatják ki a vért. Ám emberre ők is ritkán támadnak.

71

Mikor alakul ki a sünök kemény tüskéje?

Nem sokkal a kis sünök megszületését követően.

A kis sünök kemény tüskékkel születnek.

A fiatal sünök tüskéje még puha. Ahogy idősödnek, egyre keményebbek lesz fegyverzetük.

 A sünök szőrszálai közül veszélyesen meredeznek a szúrós kis tüskék. Ezek a szaruképződmények a kis sünök azon szőrszálaiból képződtek, melyek a születésük után nem sokkal összeálltak és megkeményedtek .

72

Hány szintes lakhelyet épít a vakondok?

Több szinteset. A felső a rovarcsapda, alatta található a szállás és a "gyerekszoba".

Egy szinteset. A felszín alatt vájja ki labirintusszerű járatait.

Nem épít állandó lakhelyet. Élelem után kutatva vájja maga előtt a földet, s távolodik a kiindulási ponttól.

 A vakondok föld alá ásott otthonának járatait különböző szinteken helyezi el. Közvetlen a felszín alatt létesíti a rovarcsapdákat. Tényleges szállása, illetve az utódoknak szánt "gyerekszoba" mélyebbre kerül.

73

Mit kap enni az újszülött denevér?

Anyatejet.

Előemésztett rovarokat.

Csak gyümölcsfélét.

 Mivel a denevérek az emlős állatok közé tartoznak, az újszülött denevéreket anyjuk az emlőiben termelődő táplálékdús tejjel eteti.

74

Mire képes egy patkány?

Rövidzárlatot okozhat.

Eltömítheti a kályhacsövet.

Hatalmas fákat dönthet ki.

 A patkányok sokféle kárt okoznak: kifosztják a gabonatárakat, ürülékükkel szennyezik környezetüket, s közben súlyos betegségeket terjesztenek, megrágják a vízvezetékeket és a villanyvezetékeket, amivel rövidzárlatot idéznek elő. 

75

Mért rágcsálnak állandóan a pockok?

Rágcsálásukkal az állandóan növekvő metszőfogukat koptatják.

Rágcsálásukkal az állandóan növekvő szemfogukat koptatják.

Rágcsálásukkal az állandóan növekvő rágófogukat koptatják.

 A pockok a rágcsálók rendjébe tartoznak. A rend fajainak jellegzetessége, hogy ívesen hajlott metszőfogaik gyökér nélküliek, ezért folytonos növekedésben vannak. Ezeket koptatják az állatok állandó rágcsálásukkal.

76

Miben viszi szállására a hörcsög a búzaföld termését?

Pofazacskójának tágulékony bőrlebenyében. 

Hasbőrének tágulékony lebenyeiben.

Semmiben. A hörcsög nem halmoz fel tartaléktápanyagot. 

 A hörcsögök télire élelmet halmoznak fel. A szántóföldeken talált magokat mellső lábaikkal pofazacskójuk tágulékony bőrlebenyébe tömik, majd hazahordják föld alatti raktáraikba.

77

Legfeljebb milyen mélyre rejtse tobozát a mókus, hogy az illata alapján később megtalálja?

30 centiméter mélyre.

5 centiméter mélyre.

1 méter mélyre.

 A mókus télire élelmet raktároz. A begyűjtött diót, mogyorót a földbe ássa, de nem jelöli meg. Így aztán kereséskor csak kiváló orrára támaszkodhat, mellyel még a 30 centiméterrel a föld alá rejtett toboz illatát is megérzi.

78

Miről kapta nevét a prérikutya?

Kutyaugatásra emlékeztető figyelmeztető kiáltásáról.

Kutyaszerű megjelenéséről.

A kutyákhoz hasonló társas viselkedéséről.

  A mókusfélék családjába tartozó prérikutya az amerikai füves puszták kis rágcsálója. Megjelenésében, életmódjában és táplálkozásában semmi kutyára emlékeztető nincs. Nevét a kutyaugatáshoz hasonló figyelmeztető kiáltásáról kapta.

79

Mért nem fagy be télen a hódvár bejárata?

Mert olyan mélyen van, hogy ott már a víz sem fagy be.

Mert a hód állandóan megtöri a jeget.

Mert ahol hódok élnek, ott sosincs fagy.

 A hódok gátépítésükkel mesterséges tavat hoznak létre a folyóban. Lakhelyüket a földfelszín alá ássák, de kijárata kb. egy méterrel a vízszint alatt nyílik. Ebben a mélységben a víz - s így maga a kijárat - már nem fagyhat be.

80

Hogyan szabályozzák a hódok mesterséges tavaik vízszintjét?

Duzzasztógáttal.

Rendszeresen tisztítják a folyómedret, ezáltal szabad vízfolyást biztosítanak.

Kiszélesítik a folyómedret, ezáltal lassítják a vízfolyást.

A hódok tevékenységükkel átformálják eredeti környezetüket. Fatörzsekhez tapasztott gallyakból és kövekből duzzasztógátat építenek, s az így létesített tó víztükrét nagyjából állandó szinten tartják.

81

Mi jellemző a téli álmot alvó pelére?

Olyan mélyen alszik, hogy akár kézbe is vehető.

Testhőmérséklete pár fokkal magasabb, mint aktív életszakaszában.

Időnként felébred álmából, hogy táplálékot vegyen magához.

 A mérsékelt övi pelefajok 7 hónapig alusszák téli álmukat. Lecsökkent testhőmérsékletük és lelassult anyagcsere folyamataik miatt olyan mélyen alszanak, hogy akár kézbe is vehetőek. Álmukból csak lassan térnek magukhoz.

82

Meddig tarthat egy imádkozó sáskapár boldog "házassága"?

Sokszor csak a nász idejéig, mert utána felfalja párját a nagyobb termetű nőstény.

Évekig tartó párkapcsolatban élnek.

Semeddig, mivel az imádkozó sáska nősténye a hím nélkül, szűznemzéssel szaporodik.

 A párjánál termetesebb imádkozósáska nőstény párzás után gyakran felfalja a hímet.

83

Hogyan és kik tenyésztették a peléket?

A római ínyencek magas fallal körbevett tölgyligetekben hizlalták a peléket.

Sosem tenyésztették ezeket az egérszerű állatkákat.

Az eszkimók tartották őket jégkunyhóikban fehérjeszükségletük biztosítása végett.

 A peléket ínyencfalatként szolgálták fel a gazdag rómaiak asztalán. Az egérszerű rágcsálókat fallal körülvett tölgyesekben, bükkösökben tenyésztették, majd közvetlen a "levágásuk" előtt még egy mogyorós hordóban is hizlalták őket.

84

Mit csinál az ájtatos manó az első pár lábával?

Zsákmányszerzésre használja.

Imádkozik.

Hálót sző vele.

 A ragadozó rovarok közé tartozó imádkozó sáska első pár lába fogólábbá módosult. A lábszár és a comb hegyes tüskékkel szegélyezett, így az állat behajlított lába fogazott élű csipeszt képez. Ezzel ragadja meg áldozatait.

85

Mért eszik meg naponta 12-20 kilogramm bambuszt az óriás panda?

Mert a bambusz igen kis kalóriatartalmú táplálék.

Mert fel kell készülnie a téli álomra.

Vastag zsírréteget kell növesztenie, mert a telet az Északi sarkon tölti.

 Az óriás panda Kína magas hegyeinek bambuszerdőiben él. Táplálékát elsősorban a csekély tápértékű bambusz szára és levele képezi. A nap 14 órája alatt kb. 12-20 kg-t eszik belőlük, hogy megfelelő mennyiségű kalóriához jusson. 

86

Milyen fogak növekednek állandóan a nyulak szájában?

A metszőfogaik.

A szemfogaik.

A nyulaknak semelyik foga sincs állandó növekedésben.

A nyulak metszőfogai a rágcsálókéhoz hasonlóan gyökértelen, ezért állandó növekedésben van. Különbség azonban, hogy a nyulak kettős metszőfogakkal rendelkeznek, mivel a nagy metszőfog mögött még egy-egy kisebb is található.

87

Milyen színű a csigák vére?

Kék.

Piros.

Fehér.

 A csigák keringési rendszere nyílt: testfolyadékuk, a vérnyirok az artériákból a szövetek közé ömlik. Az oxigént egy réztartalmú légzőfesték, a hemocianin szállítja, mely a vérnyiroknak kékes színt kölcsönöz. 

88

Eszik-e az oroszlán döghúst?

Igen, ha frissen elhullott állatra talál.

Csak a beteg, idős oroszlánok fanyalodnak döghúsra.

Nem.

 Az oroszlánok szívesen fogyasztanak más állat által elejtett friss dögöt. Sőt az is mondható, hogy a dögevőként számontartott hiénák gyakrabban vadásznak, mint az állatok királyainak nevezett nagymacskák.

89

Melyik nagymacska tud dorombolni?

Csak a tigris.

Mindegyik macskaféle.

A nagymacskák közül egy sem dorombol.

 A macskafélék családjába tartozó úgynevezett nagymacskák az oroszlánok, párducok, tigrisek és jaguárok. Közülük csak a tigrisek dorombolnak a házimacskához hasonlóan.

90

Kik vadásznak az ororszláncsaládban?

A család nőstényei.

Az erős hím.

Hol az anyaállat, hol az apaállat.

 Az oroszláncsaládokban a nőstények gondoskodnak élelemről. Rendszerint többen indulnak el, hogy becserkésszenek egy vadat. A hím feladata a család és az elfoglalt terület védelme.

91

Milyen feladatot lát el az oroszlánpapa?

Védelmezi a család lakhelyét.

Vadászni tanítja kölykeit.

Ellátja hússal a családját.

  Az oroszláncsaládokban a nőstények gondoskodnak élelemről és ők tanítják meg a kölyköket vadászni. Rendszerint többen indulnak el, hogy becserkésszenek egy vadat. A hím feladata a család és az elfoglalt terület védelme.

92

Hol születnek a kis jegesmedvebocsok?

Hóba vájt lyukban.

Jégkunyhóban.

A vízben.

 A jegesmedve vemhes nősténye lyukat ás a hóba, s itt várja a bocsok megszületését.

93

Melyik a leggyorsabban futó emlős?

A gepárd.

A tigris.

A görény.

Az emlősök közül 100-110 km/ó-s sebességével a gepárd nyerné meg a versenyfutást. Ám csak rövid távon bírja az iramot, ezért - a macskafélékhez hasonlóan - a gepárd is előbb becserkészi áldozatát.

94

Mért "válogatósabb" a jegesmedve rokonánál, a barnamedvénél?

Mert a barnamedve mindenevő, a jegesmedve csak húsevő.

Mert a barnamedve mindenevő, a jegesmedve viszont csak zöldségféléket fogyaszt.

Mert míg a barnamedve mindenevő, a jegesmedve csak halhúst eszik.

 A barnamedve falánk, mindenevő állat. Étlapján bogyók, gyümölcsök, méz, hangyák, rágcsálók, szarvasfélék szerepelnek, sőt a döghúst is megeszi. Szeret halászni, mint húsevő rokona, a fókákon és szárnyasokon élő jegesmedve.

95

Miben különbözik a gepárd a macskaféléktől?

Karmai nem visszahúzhatóak.

Kizárólag döghúst eszik.

Áldozatára mindig nyíltan támad.

 A ragadozók rendjén belül a macskafélék közé tartozó állatok karmai visszahúzhatóak, ezért nem is kopnak. A gepárdfélék családjába tartozó gepárd viszont a kutyafélékhez hasonlóan nem tudja visszahúzni a karmait.

96

Mit "mos" a mosómedve?

A vízből kifogott halat.

A fáról leszedett gyümölcsöt.

A bundájára ragadt sarat.

 A mosómedve mielőtt elfogyasztaná a mancsára akadt halat, kicsit még visszanyomkodja a vízbe. Mivel a fogságban tartott állatok ugyanezt teszik a kiosztott élelemmel, feltehetően ez egy öröklött mozdulatsor náluk.

97

Melyik állattal áll legközelebbi rokonságban a fóka?

A rozmárral.

A dugonggal.

A cápával.

 Az emlősök osztályán belül a fókákat és a rozmárokat a fókaalakúak rendjébe sorolják. Az alkatában és életmódjában igen hasonló dugong a szirének rendjének tagja, míg a cápa a porcoshalak osztályának tipikus képviselője.

98

Mivel táplálja a fókamama újszülöttjét?

Tejjel.

Planktonnal.

Apró rákokkal.

 A fókák vízi életmódhoz visszatért emlősök. Újszülöttjeiket 2-3 hétig táplálják zsírdús tejükkel.

99

Mért úsznak gyakran a felszínre a játékos delfinek?

Hogy levegőt vegyenek.

Mert kíváncsi természetűek.

Mert kopoltyúnyílásuk a fejtetőn található.

 A delfinek vízi életmódhoz visszatért emlősök. Mivel az evolúció során kifejlődött szervek nem változnak vissza, nem kopoltyúval, hanem tüdővel lélegeznek. Azért úsznak gyakran a felszínre, hogy tüdejüket oxigéndús levegővel töltsék meg.

100

Mire használja a rozmár az agyarát?

Kapaszkodásra.

Fafaragásra.

A zsákmányállat megölésére.

 A rozmárok a felső, agyarrá fejlődött szemfogukat többmindenre használják. Ezzel törik fel a jeget, ezt használják támaszkodásra, védekezésre és támadásra és ezzel szedik le a víz alatti sziklákról a táplálékukat képező puhatestűeket is.

101

Melyik az a delfin, amelyik még a bálnát is megtámadja?

A kardszárnyú delfin.

Nincs ilyen delfin.

A fehér delfin.

 A delfinek közül a legfélelmetesebb ragadozó a bálnákat is megtámadó kardszárnyú delfin (más néven gyilkos bálna). A delfinek többsége kisebb falatokkal is beéri: halakkal, tintahalakkal, esetleg fókákkal táplálkoznak.

102

Melyik delfin ragadozó?

Mindegyik.

Csak a kardszárnyú delfin.

Egyik sem.

 Valamennyi delfinfaj ragadozó életmódot folytat. Halakkal, kétéltűekkel, fókákkal táplálkoznak. A kardszárnyú delfin a rozmárokat, más delfineket, sőt még a bálnákat is megtámadja.

103

Milyen állatcsoportba tartoztak a dinoszauruszok?

A hüllők közé.

Az emlősök közé.

A kétéltűek közé.

 A dinoszauruszok a földtörténeti középkor elején jelentek meg. A napjainkban fennmaradt hüllőknél (a gyíkoknál, kígyóknál, teknősöknél és krokodiloknál) is fejlettebb hüllők voltak. A korszak végére azonban valamennyien kipusztultak.

104

Melyik állat nem számít élő kövületnek?

A denevér.

A maradványhal.

A hidasgyík.

 Élő kövületnek nevezzük azokat az élőlény-csoportokat, melyek földtörténeti idővel mérve hosszú időn keresztül változatlanok maradtak. Ezekre példa a hidasgyík és a maradványhal, melyek fejlődése a földtörténeti ókortól kezdve követhető. 

104

Mért esznek olyan sokat a kis testű cickányok?

Mert rendkívül gyors az anyagcseréjük.

Csak az anyagcserezavarban szenvedők esznek sokat.

Nem esznek sokat. Sőt, egy-egy nagyobb lakoma után napokig  nem  táplálkoznak.

 A kis termetű cickányok gyors anyagcseréje állandó aktivitást követel. Ahhoz, hogy életben maradjanak óránként kell táplálkozniuk. A naponta elfogyasztott rovar és giliszta mennyisége megegyezik saját testtömegükkel.

106

Mért választja a róka inkább az egeret, mint a cickányt vacsorára?

Mert a cickányok testében termelődő mirigyváladék sokszor élvezhetetlenné teszi húsukat.

Mert az egér jóval nagyobb falat, mint a cickány.

Mert a cickány szembefordul vele, az egér viszont menekülni próbál.

 A cickányok testében sok kellemetlen szaganyagot termelő mirigy van, ami miatt a legtöbb ragadozó állat nem kedveli húsukat. Többnyire még a dögevők is érintetlenül hagyják az elhullott cickányokat. 

107

Kik tisztelték szentként a mérgeskígyókat irtó mangusztákat, a mungókat?

Az egyiptomiak.

Az indiaiak.

A rómaiak. 

 A manguszták között vannak rovarevők, puhatestűekkel, kétéltűekkel, rágcsálókkal táplálkozók. A mérgeskígyókat is megölő fajokat az egyiptomiak annyira csodálták, hogy szentként tisztelték és haláluk után testüket bebalzsamozták.

108

Miért keresi az ember közelségét a görény?

Mert ott sok fogára való rágcsáló akad.

Mert kíváncsi természetű, érdeklik az emberek.

Mert a kutyákhoz hasonlóan falkavezérre van szüksége.

 A görények szívesen élnek az emberi települések és mezőgazdasági területek közelében, mert ezeken a helyeken könnyedén összevadászhatják vacsorájukat. Egy görénycsalád még egy kisebb falu rágcsálófaunáját is képes kordában tartani. 

109

Melyik nép tisztelte szent állatként a macskát?

Az egyiptomi nép.

Az indiai nép.

Sehol sem tisztelték, inkább a Rossz megtestesítőjét látták benne.

 Az egyiptomiak a macskákat szent állatként tisztelték. Tetemüket a fáraókéhoz hasonlóan bebalzsamozták.

110

Mért tisztelték az egyiptomiak az íbiszeket?

Mert megjelenésüket összekapcsolták a termékenységet hozó nílusi iszappal.

Mert csőrükben minden évben növénymagokat hoztak.

Mert jelentősen megtizedelték a rágcsálók állományát. 

  Egyiptomban az íbiszeket a Holdisten, Thot szent madaraként tisztelték. Megjelenésük a termékenységet hozó nílusi iszap közeledtét jelezte. Bebalzsamozott testüket mind a templomokban, mind a fáraók sírjában elhelyezték.

111

Milyen állat táplálta a Rómát alapító testvérpárt a monda szerint?

Egy anyafarkas.

Egy barnamedve.

Egy anyatigris.

 A monda szerint a Rómát megalapító testvérpárt egy anyafarkas táplálta tejével.

112

Milyen állatot bűvölnek az indiai kígyóbűvölők?

Kobrát.

Bundermajmot.

Siklót.

 Indiára jellemzőek a pápaszemes kobrájukat bűvölő mutatványosok. Ez a hüllőfaj  egyébként a hindu vallásban is jelentős szerepet kapott. 

113

Mi a tiszavirág?

A rovarok közé tartozó nagytestű kérészfaj.

Egy sárgavirágú vadvirág.

Egy folyóvizekben megélő virágos vízinövény.

 A tiszavirág a kérészek rendjébe tartozó nagyméretű, karcsú testű rovar. Lárvái 3-4 évig fejlődnek a vízben, majd 2-3 óra alatt kirajzanak, leteszik petéiket és elpusztulnak. A folyó ekkor "kivirágzik": felszínét kérésztetemek tömege borítja be.

114

Mire használták a tacskókat?

Rókavadászatra.

Futóversenyekre.

Vakvezetésre.

 A vadászok rövid lábú vadászkutyákkal, tacskókkal hajtották fel a föld alatti üregeikbe elrejtőzködött rókákat.

115

Mit keresnek a bivaly hátán a pásztorgémek?

A patás bőrébe kapaszkodott élősködő ízeltlábúakat.

Semmit, a gémek a sekély vizekben kutatnak a halak után.

Vitetik magukat.

 A bivalyok vastag bőrén élősködő rovarok százai telepednek meg. Hogy kínzóitól megszabaduljon, gyakran dagonyázik a patás, és egy kismadár is segítségére van, a pásztorgém, mely a hátán üldögélve összecsipegeti a kellemetlenkedőket. 

116

Melyik állattal áll rokonságban a halfarkas?

A sirállyal.

A prérifarkassal.

A kecsegével.

 A halfarkasok a sirályalakúak rendjének egy családját alkotják. Rablósirályoknak is nevezik őket, mert a halat más madarak csőréből is kikapják. Az emlősök közé tartozó prérifarkassal és a halak közé tartozó kecsegével nem állnak rokonságban.

117

Miből készül a kaviár?

Halikrából.

Növényi magvakból.

Rovarpetékből.

 A kaviár a tokfélék petéiből készül. Ívás idején tömegesen fogják ki e halakat, hogy kifejtsék ikráikat.

118

Hogyan váltak világutazókká a gekkók?

Úgy, hogy tojásaikat sokszor hajótestekhez tapasztották.

Úgy, hogy sokszor költözéshez készülő madarak hátára kapaszkodtak.

Úgy, hogy gyakran felsurrantak hajókra, hogy ott lakomázzanak.

 A gekkók gyakran rögzítik lágy héjú tojásaikat falrepedésbe, kéreg alá vagy fatörzsekhez. Ha a tojás fauszadékra vagy egy hajó oldalára kerül, akkor a belőle kikelő kis gekkó akár sok kilométerre kerülhet szülei lakóhelyétől.

119

Mért kapta a rozsomák a "torkos borz" elnevezést?

Mert a kis állatoktól kezdve a nagytestű rénszarvasig mindent megeszik.

Mert megjelenésében a borzra hasonlít, csak méretesebb.

Mert hangadása a borzokhoz hasonló.

 A medvékre emlékeztető rozsomák a görénnyel rokon ragadozó. Mivel a hideg északon él, sok élelemre van szüksége. A kisebb madaraktól és rágcsálóktól kezdve a szarvasokig mindent megtámad és megöl. Ezért kapta a torkos borz nevet.

120

Melyik állítás igaz?

A kakukkok többségét saját szüleik nevelik fel.

A kakukkok többsége idegen fészekben nevelkedik.

Az összes kakukkot nevelőszülő táplálja.

 Az ismert 127 kakukkfajból mindössze 45 faj fészekparazita, azaz teszi a tojásait idegen fészekbe. A többi faj egyedei más madarakhoz hasonlóan fészket készítenek és maguk nevelik fel fiókáikat.

121

Milyen vadász a hiéna?

Erős és bátor.

Nem vadászik, csak dögöt eszik.

Gyáva vadász, csak kis testű vagy beteg állatot támad meg.

 A ragadozó rend közismerten dögevő hiénája bátor és ügyes vadász, még a nála nagyobb patásokra is rátámad. Emellett persze szívesen veszi ki részét más állatok zsákmányából is.

122

Melyik éghajlati övben élő rókafajnak legkisebb a füle?

A hidegövben élőnek.

A trópusi területen élőnek.

A mérsékelt övben élőnek.

 A meleg övben élő állatok minél több párát és hőt próbálnak leadni. A hideg övi fajok viszont csökkentik hőleadó felületüket. Általánosan elmondható, hogy kiálló testrészeik (fül, farok, végtagok) kisebbek, mint a meleg éghajlat alatt élőké.

123

Mért mondják a röviden tartó dolgokra, hogy "tiszavirág életű"?

Mert e kérészfaj egyedei rajzás után azonnal párosodnak, lerakják petéiket majd 2-3 órán belül elpusztulnak.

Mert a rövid életű dolgok többnyire olyan szépek, hogy méltán hasonlíthatók ehhez a virághoz.

Mert a tiszavirág egy éjszaka alatt kinyílik, majd másnap délelőttre elnyílik.

 A tiszavirág a kérészek rendjébe tartozó nagyméretű, karcsú testű rovar. Lárvái 3-4 évig fejlődnek a vízben, majd 2-3 óra alatt kirajzanak, leteszik petéiket és elpusztulnak. A folyó ekkor "kivirágzik": felszínét kérésztetemek tömege borítja be.

124

Melyik állattal szokták keresztezni a lovat, ha erős, munkabíró állatra van szükség?

A szamárral.

A zebrával.

A bivallyal.

 A szamár és a ló keresztezésével igénytelen, erős, munkabíró állatot kapnak. Ám az öszvér - steril lévén - nem hagyhat maga után utódokat.

125

Melyik mozgásformájában érinti a ló mindig két lábbal a földet?

Ügetés közben.

Vágtatás közben.

Poroszkálás közben. 

 A ló nyugodt járásban hol két, hol három lábára támaszkodik. Ügetés közben már mindig csak két lábával érinti a talajt, míg vágtában előfordul, hogy valamennyi lába a levegőbe lendül.

126

Milyen előnyt jelent a zebráknak, ha zsiráfok társaságában legelnek?

Hogy előbb értesülnek a veszélyről.

Semmilyet.

Felszedegethetik a zsiráf által lehullajtott ízletes faleveket.

 A zsiráfok kimagaslanak a szavannákon legelésző egyéb patások közül. Ha ellenség közeledtét észlelik, azonnal menekülnek, s ezzel akaratlanul is figyelmeztetik a többi patást, akik így elmenekülhetnek, még mielőtt meglátnák a veszély forrását.

127

Hogyan alakult ki az elefántok ormánya?

A felső ajkuk és az orruk megnyúlásával.

A szájuk erőteljes megnyúlásával.

Az orr és ajak közötti bőr megnyúlásával.

 Az elefántok ormánya a felsőajak és az orr külső húsos részének a megnyúlásával alakult ki. Ez egy izmos, mozgékony fogószerv a végén ujjszerű nyúlvánnyal, melyet szinte kéz helyett használnak. 

128

Hány tülkű lehet az orrszarvú?

Egy vagy kettő.

Egy.

Kettő.

 Az indiai orrszarvú egy tülkű. A szumátrai orrszarvú és az afrikai fajok (a fekete orrszarvú és a szélesszájú orrszarvú) kéttülkösek.

129

Melyik állítás helytálló?

Az elefántok megnyúlt ormányukkal igen ügyesen fognak.

Az elefántok szaglása rendkívül jó, mivel orruk nagy  mértékben megnövekedett.

Az elefántok már az ormányukban megkezdik a növényi táplálék emésztését. 

 Az elefántok ormánya a felső ajak és az orr külső húsos részének a megnyúlásával alakult ki. Ez egy izmos, mozgékony fogószerv a végén ujjszerű nyúlvánnyal, melyet szinte kéz helyett használnak. 

130

Miből lesz az elefántagyar?

A metszőfogból fejlődik.

A szemfogból fejlődik.

Az elefánt szarvából alakul ki.

 Az elefántok felső metszőfogai hatalmas agyarrá fejlődtek. 

131

Ki vezeti az elefántcsordát?

Egy öreg nőstény.

Egy erős hím.

Az elefántszülők.

 Az elefántcsordákat a nőstények és borjaik alkotják. Vezérük mindig egy tapasztalt öreg nőstény. A hímek laza csoportokban, vagy magányosan élnek.

132

Mi van a kenguru "zsebében"?

Emlők.

Tartalék táplálék.

Lágyhéjú tojásai.

 A erszényesek közé tartozó kenguru magzata csak rövid ideig fejlődik az anyaméhben. A fejletlen kis újszülött azonnal bemászik anyja erszényébe és szopik. A kenguru négy emlője ugyanis az erszényében van.

133

Mért alszik sokat a koala?

Mert kalóriaszegény étrenden él.

Mert kifárad a famászásban.

Nem alszik sokat. A nappalt aktívan tölti.

 A koala az eukaliptuszfák levelével táplálkozik. Mivel ez az étrend igencsak energiaszegény, az állat napjának akár 18 óráját is szundikálással tölti. A nap többi részét táplálkozásra fordítja.

134

Mért nincs szüksége a koalának folyadékra?

Természetesen neki is szüksége van folyadékra.

Mert a mérsékelt éghajlati övben él, ahol az állatok nem párologtatnak vizet.

Mert a vízkészlet, amivel együtt megszületett egész életére elegendő.

 Bár a koala elnevezés "vizet nem ivó"-t jelent, az elvesztett folyadék pótlására természetesen a koalának is szüksége van. Erre azonban elegendő a levelekkel elfogyasztott nedv, és a levelek felületéről időnként lenyalogatott harmat.  

135

Mi jellemző a bálnák táplálkozására?

Szűk torkuk miatt csak a plankton élőlényeivel táplálkozhatnak.

Hatalmas testük ellátására nagy mennyiségű halat fogyasztanak.

A bálnák között akadnak növényevők és ragadozók is.

 Valamennyi bálna planktonevő. Naponta mintegy két tonna apró rákot fogyasztanak el. Táplálékukat a szájpadlásukról lelógó és alsó végükön kirojtosodó szarulemezkékkel, a szilákkal szűrik ki a szájukba vett vízből.

136

Mért nő a lajhár hasán a szokásossal ellentétes irányba a szőr?

Hogy a mindennapos esők során könnyen lecsurogjon róla a víz.

Ugyanabba az irányba nő a lajhár hasi szőre is, mint a többi állaté.

Mert így hosszabbra tud nőni és melegebben tarthatja az állatot.

 A lajhárok naphosszat az ágakon függeszkednek. Hosszú szálú bundájuk szőrszálai a szokásos iránytól eltérően, a hastól hát felé nőnek, hogy az őserdőben naponta ismétlődő esőzések során könnyen lecsurogjon róla a víz.

137

Milyen sebességgel képes futni a lajhár?

A lajhár nem tud a földön járni, így futni sem tud.

Elég lomhán fut, még egy medve is lehagyná.

A közhiedelemmel ellentétben egészen gyors futásra képes.

 A lajhárok hosszú kapaszkodókarmaikkal lassan, de ügyesen másznak fáról fára. Izomzatuk járásra nem alkalmas - a földön csak lassú csúszkálásra képesek. 

138

Milyen sebességgel halad a lajhár a fán?

A napi 40 méter már rekordteljesítménynek számít nála.

Naponta körülbelül egy kilométeres körzetet mászik be élelem után kutatva.

A lajhár a fán ügyesen és gyorsan mozog, akár óránként 40 kilométeres sebességre is képes.

  A lajhárok naphosszat az ágakon lógnak. Ha valamelyiküknek sürgős dolga akad, még napi 40 métert is haladhat.

139

Hány ujja lehet a lajhároknak?

Kettő vagy három.

Kettő.

Három.

 A lajhároknak két vagy három, kapaszkodókarmokkal ellátott ujja lehet. Ennek megfelelően nevezték el őket kétujjú lajhárnak és háromujjú lajhárnak.

140

Mért tartja egy spanyol szólás, hogy "az észrevett kaméleon - elveszett kaméleon"?

Mert a kaméleon lassú mozgású állat.

Nincs alapja a szólásnak.

Mert ha észreveszik, ledermed és teste kék árnyalatot ölt, mintha megdöglött volna.

 A kaméleon a fák ágain lesben álló, vagy lassan mászó állat. Fogófarka és lábujjai biztonságos kapaszkodást tesznek lehetővé, ám ha észreveszi őt egy ragadozó, lassúsága miatt nem tud elmenekülni.

141

Melyik cápa veszélyes az emberre?

A fehércápa.

A macskacápa.

Az óriáscápa.

 A cápák között akadnak félelmetes ragadozók. A kékcápa, a tigriscápa, s különösen  a fehér(emberevő)cápa még az embert is megtámadja. A  nagy testű óriáscápa viszont planktonevő, a macskacápafélék pedig puhatestűekkel táplálkoznak. 

142

Melyik nem emlős állat?

A cápa.

A bálna.

A delfin.

 A cápa a porcoshalak osztályának jellegzetes képviselője. A bálna és a delfin viszont az emlősök osztályán belül a cetek rendjéhez tartozik.
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Melyik állatot használják hegyi teherszállításra?

A lámát.

Az elefántot.

A tevét.

 A lámák hímjeit a hegyi utakon teherszállításra használják az emberek.

144

Melyik a könnyebben megszelídíthető elefánt?

Az indiai elefánt.

Az afrikai elefánt.

Mindkettő könnyen kezelhető.

 A kisebb termetű, kisebb fülű indiai elefánt könnyebben megszelídíthető. Munkaerejét hazájában ki is használják: teherhordásban és fakitermeléseken segítenek.

145

Milyen állatokkal kelt át Hannibál, a punok vezére az Alpokon?

Elefántokkal.

Lámákkal.

Lovakkal.

Hannibál, a punok vezére harci elefántokkal kelt át az Alpokon időszámításunk előtt 218-ban, hogy Róma ellen menjen.

146

Hogyan szaporodik a kacsacsőrű emlős?

Tojással.

Emlős lévén magzata a méhében fejlődik.

Utódai vízfenékre rögzített petékből fejlődnek.

 Az emlősökön belül a kloákások rendjébe tartozik a kacsacsőrű emlős. A madarakhoz és hüllőkhöz hasonlóan tojásokkal szaporodik.

147

Mi segíti a vérkeringést a zsiráf magas testében?

A többi gerincesnél jóval rugalmasabb vérerek.

Két szív.

Kis pumpák alakultak ki a testében.

 A zsiráf feje kb. három méterrel emelkedik a szíve felé. Ez nem okoz gondot az agy vérellátásában, mert a nyaki verőérnél egy speciális rendszer szabályozza a vérnyomást, emellett vérereinek fala jóval rugalmasabb, mint a többi gerincesé.
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Mi jellemzi a szarvasfélék agancsát?

Tömör csontképződmény.

Üreges szaruképződmény.

Elszarusodott bőrképlet.

 A szarvasfélék nehéz trófeáját, az agancsot tömör csont képezi. Az orrszarvú, szarvasmarha tülke üreges. A zsiráf pedig bőrrel fedett csontkinövéseket, szarvcsonkokat visel a homlokán.
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Hány nyakcsigolyája van a zsiráfnak?

Hét.

Tizenöt.

Több mint harminc.

 A zsiráf nyakát hosszúsága ellenére is csak hét csigolya alkotja, akárcsak a legtöbb emlős nyakát.

150

"Egyenruhában" járnak-e a zebrák?

Nem, bőrük egyedi csíkozású.

Igen, valamennyi zebra azonos mintázatú.

Csak a két nem csíkozása között van különbség.

 A zebrák csíkozása teljesen egyedi. Olyan, mint az ujjlenyomat.
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